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АУДИТ ФІНАНСОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА: 
ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ
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Київський національний університет імені Тараса Шевченка

Стаття присвячена особливостям аудиторської перевірки фінансових результатів діяльності підприємства. 
У ній визначено сутність аудиту фінансових результатів та його основна мета. Визначено необхідність 
проведення аудиту та місце аудиторської перевірки фінансових результатів на підприємстві. Досліджено 
інформацію про організацію та методику аудиту на підприємстві. На основі досліджуваної інформації 
визначено основні проблеми та внесено пропозиції щодо їх вирішення. 
Ключові слова: аудит, фінансовий результат, аудиторський ризик, фінансова звітність, аудиторський 
висновок.

Постановка проблеми. За умов функці-
онування ринкових відносин підприєм-

ства, організації та інші суб'єкти господарювання 
вступають у договірні взаємовідносини по вико-
ристанню майна, коштів, проведенню фінансових 
операцій та інвестування. Власники (акціонери, 
інвестори, кредитори) не мають можливості са-
мостійно переконатися у тому, що всі господар-
ські операції підприємства є законними і пра-
вильно відображеними у звітності підприємства і 
тому мають потребу в послугах аудиторів.

Одним із найскладніших та найбільш відпові-
дальних видів аудиторської перевірки є перевірка 
фінансових результатів та реального фінансового 
стану діяльності суб’єкта господарювання. Склад-
ність та відповідальність аудиторської перевірки 
фінансових результатів діяльності підприємства та-
кож пояснюється тим, що саме даний вид перевірки 
становить найвищий ступінь аудиторського ризику. 
Також, залежно від того наскільки виконана ауди-
торська робота є повною і наскільки об'єктивним 
є аудиторський висновок залежать правильність 
і повнота не менш важливого напрямку аудитор-
ської діяльності – визначення подальшої фінансової 
стратегії суб'єкта господарської діяльності.

Тому постає необхідність в виявлені та усу-
ненні недоліків аудиту фінансових результатів 
для полегшення аудиторської перевірки та по-
кращення діяльності підприємства в цілому.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. До-
слідженню проблем аудиту фінансових результа-
тів діяльності підприємств приділяли увагу такі 
вчені, як: Ю.Ю. Анеліна, Н.І. Дорош, О.О. Ільчен-

ко, М.О. Виноградова, І.К. Дрозд, В.В. Немченко, 
О.А. Петрик, С.П. Лозовицький, Д.С. Лозовицька, 
О.Ю. Редько, Б.Ф. Усач, К.О. Утенкова та інші. 
Але виявленню недоліків аудиту фінансових ре-
зультатів на підприємствах та їх безпосередньо-
му усуненню не приділено достатньо уваги.

Метою статті є виявлення проблем аудиту 
фінансових результатів та внесення пропозицій 
щодо їх вирішення.

Виклад основного матеріалу. Згідно із 
Зaконом Укрaїни «Про aудиторську діяльність», 
aудит – цe пeрeвіркa дaних бухгaлтeрського об-
ліку і покaзників фінaнсової звітності суб'єктa 
господaрювaння з мeтою висловлeння нeзaлeжної 
думки aудиторa про її достовірність в усіх сут-
тєвих aспeктaх тa відповідність вимогaм зaконів 
Укрaїни, положeнь (стaндaртів) бухгaлтeрського 
обліку aбо інших прaвил (внутрішніх положeнь 
суб'єктів господaрювaння) згідно із вимогaми 
користувaчів [1].

Мета аудиту фінансових результатів відпо-
відно до МСА (ISA) 200 «Загальні цілі незалеж-
ного аудитора та проведення аудиту відповідно 
до Міжнародних стандартів аудиту» полягає у 
висловленні аудитором незалежної професійної 
думки щодо правильності відображення у звіт-
ності підприємства інформації про фінансові ре-
зультати діяльності підприємства [2, с. 1].

Необхідність аудиторської перевірки виникає 
у зв'язку з наступними обставинами:

– можливість передачі неточних та помилко-
вих даних від керівництва до користувачів цієї 
інформації (власників, інвесторів та кредиторів);
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– вплив якості отриманої інформації на при-

йняття подальших управлінських рішень;
– необхідність спеціальних умінь та навичок

для перевірки інформації;
– відсутність у користувачів інформації щодо

оцінки якості інформації.
Найважливішими цілями аудиту є [13]: 
1) встановлення достовірності бухгалтерської

(фінансової) звітності економічних суб'єктів і від-
повідності здійснених ними фінансових та госпо-
дарських операцій нормативним актам; 

2) оцінка системи внутрішньофірмового контр-
олю підприємства;

3) своєчасне виявлення потенційного банкрут-
ства, тобто визначення життєздатності підпри-
ємства, що важливо для суб'єкта, його контр-
агентів і суспільства в цілому. 

На сьогоднішній день система фінансового 
контролю та аудиту в Україні не в змозі забез-
печити на високому рівні фінансово-бюджетну 
дисципліну в державі в цілому та на її регіональ-
них рівнях. Це пов’язано, перш за все, з існуван-
ням значної кількості проблем, які призводять до 
зростання обсягів фінансових порушень.

Напрями вдосконалення системи аудиту мо-
жуть мати різноманітний характер. Один із них 
полягає в поліпшенні нормативно-правового за-
безпечення контрольної функції аудиту. Система 
аудиту в Україні функціонує згідно з Конституці-
єю та чинним законодавством України, регламен-
тується підзаконними актами. Але ці норми часто 
можуть мати дещо суперечливий характер, мо-
жуть не охоплювати потрібні сфери, не розмеж-
овувати функції та повноваження аудиторських 
органів, що в свою чергу може призвести до того, 
що система не має цілісності й дієвості.

Доцільним буде використання всіма суб’єктами 
аудиту, безпосередньо у своїй діяльності, єдиних 
базових принципів і основних процедур. Це буде 
сприяти підвищенню якості аудиторських по-
слуг, більш повному охопленню ними фінансових 
операцій та більш точним і повнішим висновкам. 

Відсутність єдиної інформаційної та методо-
логічної бази аудиту значно знижує ефектив-
ність роботи відповідних перевіряючих органів та 
суб’єктів господарювання. Тому для вирішення 
цієї проблеми, доцільним буде створення єдиної 
інформаційної бази, узгодження та вдосконалення 
законодавства, відпрацювання та удосконалення 
методики проведення аудиторських перевірок.

Дієвий незалежний аудит не лише дозволяє 
визначити відхилення від норм на підприємстві, 
але забезпечує запобігання незаконного та не-
ефективного використання фінансових ресур-
сів держави. Існує проблема в тому, що аудит в 
Україні, та зокрема аудит фінансових результа-
тів, до цього часу не має системного характеру і 
не забезпечує виконання тих завдань, які пови-
нен виконувати як на рівні окремого підприєм-
ства, так і на рівні держави в цілому. 

З метою удосконалення організації та методи-
ки аудиту доцільним також буде використання 
досвіду зарубіжних високо розвинутих країн. Це 
дасть можливість нашим вітчизняним фaхівцям 
якнaйкрaще вдосконaлити існуючу в Укрaїні цю 
систему перевірки [8, c. 205]. 

Основними напрямами, спрямованими на під-
вищення ефективності функціонування аудиту, є:

– організація аудиторської перевірки, побу-
дованій на міжнародній практиці, але з придат-
ними для України вимогами та нормами, що в 
свою чергу дасть змогу аудиторським органам 
забезпечити контроль за використанням коштів 
та правильністю складання фінансової звітності 
суб’єктами підприємницької діяльності;

– розробка і практична реалізація концепції
системи аудиту фінансових результатів, яка б 
базувалась на єдиних принципах, правилах, ме-
тодології та інформаційній базі; 

– узгодження та взаємодія норм та правил ау-
диту окремої частини діяльності підприємства з 
аудиторськими перевірками його інших складових;

– оптимізація функцій та повноважень кож-
ного органу який займається питанням аудиту, 
що, в свою чергу, сприятиме формуванню ефек-
тивної організаційної структури як окремої лан-
ки аудиту так і в цілому системи.

Часто прослідковується ситуація, коли управ-
лінський персонал намагається виправити на 
прикрасити кінцеві дані фінансової звітності під-
приємства для того, щоб підвищити його інвес-
тиційну привабливість та кредитоспроможність, 
і тим самим вводить в оману користувачів. Тому, 
до основних причин допущених перекручувань і 
порушень при формуванні фінансових результа-
тів можна віднести свідомі та несвідомі дії поса-
дових осіб, що займаються підготовкою вихідної 
інформації про діяльність підприємства. При цьо-
му багато фактів порушень може виникнути на 
практиці через неправильні арифметичні дії при 
здійсненні різних розрахунків. Ці факти в свою 
чергу приводять до перекручування даних про 
рівень витрат, доходів та фінансових результатів 
підприємства, а також перекручування звітності.

Часто не надто висока якість аудиторських 
перевірок, або видача аудиторського висновку 
без проведення аудиту та без участі аудитора 
безпосередньо в інвентаризації перешкоджають 
реалізації принципів етичної поведінки ауди-
торів. Не дотримуючись принципів професійної 
етики аудиторів, в гонитві за високими прибут-
ками, аудитори можуть сприяти викривленню 
фінансової інформації на підприємстві, зростан-
ню злочинності у своїй діяльності, а це, в свою 
чергу, знищує довіру зовнішніх користувачів 
інформації до аудиторських висновків. Таким 
чином порушуються норми Кодексу етики про-
фесійних бухгалтерів та в цілому норми та прин-
ципи законодавства країни.

Процес аудиторської перевірки фінансової звіт-
ності не повинен зводитись лише до виконання 
встановлених стандартних аудиторських процедур. 
Аудитор повинен творчо та відповідально відноси-
тись до своїх обов’язків, старатись постійно підви-
щувати свою кваліфікацію, дотримуватись діючих 
правил, норм міжнародних стандартів аудиту та 
Кодексу етики професійних бухгалтерів [12].

Якщо аудит фінансових результатів ді-
яльності підприємства буде нeрaціонaльно тa 
нeeфeктивно побудовaний, то це зможe призвeсти 
до нeвиявлeння викривлeнь, фaльсифікaцій у 
звітності, що надалі може негативно вплинути на 
прийняття упрaвлінських рішeнь користувачами.

Окрім вище наведених недоліків існують та-
кож і інші проблеми аудиту фінансової звітності 
(рис. 1).
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Для вирішення вищенаведених проблем та не-
доліків аудиту фінансових результатів доцільно 
застосовувати наступні шляхи вирішення, а саме:

– створити ефективну та досконалу систему
контролю якості, оскільки сьогодні якість вітчиз-
няного аудиту взагалі й аудиту фінансової звіт-
ності зокрема залишається в незадовільному ста-
ні, тому підприємства, які не проходять перевірку 
системи контролю якості аудиторських послуг, 
виключаються з Реєстру аудиторських фірм;

– удосконалити нормативно-правове забез-
печення фінансової звітності та аудиторської 
діяльності в Україні відповідно до міжнародних 
стандартів [11, с. 110];

– удосконалити методику складання та веден-
ня аудиторських робочих документів та порядок 
реалізації результатів аудиту на підставі вну-
трішньо-фірмових стандартів аудиту [3, с. 113];

– на високому рівні освоїти «культуру спілку-
вання» з фінансовою звітністю, її складанням та 
вмінням читати;

– підвищити рівень поінформованості керів-
ництва підприємства з питань аудиторських пе-
ревірок;

– дозволити використання аудито-
ром індивідуального підходу до об’єкту 
перевірки;

– проведення повторної перевірки
тих господарських процесів, які аудитор 
не підтвердив позитивним висновком;

– удосконалити документальне 
оформлення аудиторської перевірки.

Підвищення ефективності роботи не-
можливо без використання комп'ютерної 
техніки, яка вже знайшла своє застосу-
вання в роботі різних служб та підрозді-
лів підприємства. Використання автома-
тизованої системи обробки інформації 
або автоматизованих робочих місць за 
різними розділами аудиторської пере-
вірки вносить до роботи аудиторських 
служб багато нового та значно полегшує 
їхню роботу в цілому. Тому доцільним 
буде, на ряду із вже створеними бух-
галтерськими та аудиторськими про-
грамами, створити більш удосконалену 
програму для проведення аудиторської 

перевірки, яка б охоплювала всі можливі види 
перевірок та формувала на їх основі готові ви-
сновки та можливі пропозиції. Така програма 
дала б можливість не лише швидко проводити 
арифметичну перевірку, перевірку кореспонден-
ції рахунків, але й правильність заповнення до-
кументів та регістрів бухгалтерського обліку та 
фінансової звітності в цілому.

Висновки і пропозиції. На сьогодні аудит фі-
нансових результатів виконує важливу функцію 
відносно достовірності та реалістичності інфор-
мації для користувачів, на основі якої вони змо-
жуть приймати правильні управлінські рішення. 
Проте наявність значної кількості проблем ау-
диту фінансових результатів зумовлює необхід-
ність підвищення уваги до рівня його якості, та 
розробку нових комплексних підходів до їх ви-
рішення, як на загальнодержавному, так і на ло-
кальному рівні: на рівні кожного підприємства. 
Тому що в умовах ринкової економіки перевага 
та довіра зовнішніх користувачів та громадян в 
цілому надається саме тим підприємствам, госпо-
дарська діяльність яких підтверджена позитив-
ним аудиторським висновком.
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перевірка великого обсягу інформації на підприємстві 

нестабільність нормативно-законодавчої бази з питань 
аудиторської діяльності в Україні 

відсутність уніфікованих та стандартизованих форм робочих 
документів аудитора 

недостатній рівень автоматизації аудиту фінансової звітності 

формальний підхід до здійснення аудиту фінансової звітності 

спроба стандартизації фінансової звітності згідно з 
міжнародними стандартами 

незрозумілість для керівництва підприємства необхідності 
проведення аудиторської перевірки 

недостатній рівень обізнаності аудитора про діяльність 
підприємства яке він перевіряє 

використання стандартних шаблонних методів при здійсненні 
аудиту об’єкта перевірки 

Рис. 1. Проблеми та недоліки аудиту фінансової звітності
Джерело: [10, 11]
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АУДИТ ФИНАНСОВЫХ РЕЗУЛЬТАТОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ: 
ПРОБЛЕМЫ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Аннотация
Статья посвящена особенностям аудиторской проверки финансовых результатов деятельности пред-
приятия. В ней определена сущность аудита финансовых результатов и их основная цель. Определена 
необходимость проведения аудита и место аудита финансовых результатов на предприятии. Исследо-
вано информацию об организации и методику аудита на предприятии. На основе исследуемой инфор-
мации определены основные проблемы и внесены предложения по их решению. 
Ключевые слова: финансовый результат, прибыль, убыток, основная деятельность, себестоимость, 
выручка.
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AUDIT OF FINANCIAL RESULTS OF ENTERPRISE: PROBLEMS AND SOLUTIONS

Summary
This article is devoted to the peculiarities of the audit of the financial results of the enterprise. In it 
identifies the essence of the audit of financial results and its main goal. It’s identified the necessity of 
conducting audits and place auditing of financial results in the enterprise. It’s researched the information 
about organization and methodology of auditing the enterprise. On the basis of researched information 
identified key issues and made proposals for their solution. 
Keywords: audit, financial result, audit risk, financial statements, auditor's report.


